

# 2025 年邮政年货节邀您来逛逛

位于鹿泉区金凤工业园 汇集了众多石家庄特产

本报讯(记者 刘文静)为助力乡村振兴、促进节日消费,12月28日,由共青团石家庄市委、石家庄市商务局、石家庄市农业农村局、石家庄市邮政分公司共同主办的2025年邮政年货节宣布启动,同时在位于鹿泉区的金凤工业园举办“灵蛇聚市凤呈祥”年货大集活动。

年货大集上,汇集了以“金凤”“银光”等为代表的河北老字号商家,以“赵县雪花梨”“藁城宫面”“君乐宝乳品”等为代表的石家庄特产商家,以“福临门”“可口可乐”“荣事达”等为代表的品牌商家,以“深泽小白嘴山药”“行唐石牧原牛奶”“赞皇蕊源蜂蜜”“辛集旧城韭菜”

等为代表的合作社及涉农企业,共计60余家现场搭建展位,试吃品尝不断,充分展示了节前消费的活力。在琳琅满目的商品中,独具特色的非遗传统手工艺也倍受消费者青睐,写福字、写对联、喜庆剪纸、手工糖画等,成为迎接蛇年到来的一道独特的风景。12生肖集章打卡热度高涨,参与活动的市民纷纷寻找盖章摊位,集齐后便可参与抽奖。

活动现场还特别设置了综合服务体验区,现代化的邮政金融、寄递、文化传媒服务等深受企事业单位以及百姓欢迎。据悉,邮政年货节活动将持续开展至

2025年3月份,石家庄邮政将携手更多名优特产品商家进社区、进企业、进商圈开展社区团购、优惠购、福利购等系列活动,线上线下多种形式开展助振兴、促消费活动。

此次活动上,共青团石家庄市委与石家庄市邮政分公司还联合发布了“加邮·青村”品牌项目,共同推出“希望邮礼卡”,后续双方将组织开展“乡村振兴特色产品巡展”“寻找最美农产品主播”“益+公益行”等一系列活动,联合青年力量、新兴产业力量,全面助力乡村振兴。

## 衡水学院师生团队整理清代奏折目录

经过近10年的整理、编纂,涉及我省的清代奏折目录已整理完毕

本报讯(记者 东方)“2015年,我在学校社团当指导老师时,无意中在中国第一历史档案馆在陆续开放一些明清档案,其中有清代各地的奏折目录,也包括我老家衡水,但是这些目录杂乱无序,当时我就想着把它们按照年代整理起来。”近日,衡水学院的马子堂老师告诉记者,经过近10年的整理、编纂,他和学生们已经将涉及我省的清代奏折目录整理完毕,在此基础上还进行了挖掘,将各地有关特产的目录一并进行了整理。这一行动不仅是对中国传统文化的一次深入挖掘,也是对学生实践能力的一次重要锻炼。

据了解,衡水学院以其深厚的文化底蕴和积极的学术探索而闻名。12月25日,记者来到位于衡水市区的衡水学院,见到了马子堂老师和他的团队骨干力量、23级文传学院汉语言专业的袁圣卓同学。在马老师的办公室,他首先让记者看到了当时还称之为衡水县的清代奏折目录选辑的电子版,整理得既详细又清晰。编号04-01-30-0026-015,署理贵州巡抚,祖秉圭,奏为遵旨保举直隶衡水县知县张鏐事,雍正六年二月初八日,公元1728年;编号02-01-008-000178-0010,直隶总督,孙嘉淦,为题请开复衡水县参革知县梁椿兴修民堤扣贖虐民事,乾隆五年二月十八日,公元1740年……这些奏折目录包括档号、官职爵位、姓名、奏折题目、原纪年,并且还换算成了公元纪年,方便人们认知。

马子堂告诉记者,他是历史系毕业的,因此对于历史方面的知识比较感兴趣,以前也看过一些地方志,多为县里的秀才们所写,视角比较低,而清代的奏折多为四品以上的官员给皇帝写的,是研究清朝政治历史的重要文献资源,反映了当时政府运作、地方治理、社会状况等多方面的信息。然而,由于年代久远和保存条件的限制,这些文献难以系统地研究和利用。

2015年一个偶然的机会,他看到中国第一历史档案馆陆续公开了一些档案,包括清代的奏折目

录,但这些目录比较无序,因此他想着把这些目录按年份整理出来,方便研究。于是,他带领有同样爱好的学生们开始了整理。“最多的时候,我们这个团队有30多人,我把他们分成了4个组,分别是搜集资料组、年号整理组、排版组和印刷组。”马子堂说,经过5年的时间,他们把涉及我省的整理完毕,之后又进行了挖掘,把奏折目录里的特产整理出来,有承德的银沙、鹿茸,保定的净磺、梨木,石家庄的宝砂,邢台的银矿等,包含食品、手工艺、矿产、药材等各个领域,因为奏折题目较长,也就可以通过关键词了解大概内容。

在整理奏折目录的过程中,马子堂和他的学生们也遇到了诸多困难。如古代文言文书写语言晦涩难懂,而对于一些历史背景复杂的奏折,需要查阅奏折内容,以确保理解的准确性,但这些奏折内容只能在中国第一历史档案馆查阅,且不能拍照,于是,马子堂便委托首都师范大学历史系的学生帮忙手抄等,最终整理完成。之后,由于经济方面的原因,到目前还没有出版。

为了提高这次整理工作的影响力和学术价值,马子堂将整理成果数字化,通过网络平台捐赠给各地的博物馆,同时方便历史爱好者能够便捷地获取这些宝贵的信息。他表示,这次整理清代奏折目录的经历让他深刻感受到作为一名教育工作者的责任与使命,推动高校思想政治工作高质量发展,从而把河北的历史好故事讲给大家听。同时,通过深入挖掘,也能为河北的文旅推广服务。

通过亲身参与,学生们对中国传统文化有了更深的认识和尊重。袁圣卓同学表示,作为当代大学生,这次实践经历让他受益匪浅,不仅培养了他们的耐心和细致,也锻炼了他们分析和解决问题的能力。尤其是对于清代的历史文化有了更深的了解,提升了文化自觉和文化自信,将来可以更好地传播和弘扬中华优秀传统文化。

## 全国女篮联赛第17轮

### 石家庄英励主场负江苏



■石家庄英励队员安妮格威强打篮下。通讯员 王唯朗 摄

本报讯(记者 常明)全国女篮联赛昨天展开A组第17轮的首场争夺,主场作战的石家庄英励以62比77负于江苏队。

江苏队赛前以7胜9负的战绩列第9,此番来石家庄只有一名外援戴维斯,但她有国家队队员罗欣斌,还有曾入选三人篮球国家队的胡鑫雨,实力并不弱。

此战,石家庄英励只有两人得分上双,安妮格威得到全场最高的28分,孙梦昕得到10分。相比之下,江苏队有四人得分上双,其中胡鑫雨得到全队最高的21分,罗欣斌得到11分,许晨妍和外援戴维斯分别得到16分和19分。在远投上,英励女篮只命中3个三分球,江苏队命中7个。

A组第18轮争夺将于2025年元旦展开,石家庄英励将客场挑战列第六位的浙江队。

## 为危化品运输企业

### 敲响交通安全“警钟”

井陘高速交警开展交通安全宣讲

本报讯(记者 南开宇)12月25日,高速交警井陘大队联合交通、运管等部门深入井陘县运安危化品运输有限公司联合开展交通安全宣讲活动,为危化品运输企业交通安全敲响“警钟”。

活动中,民警和交通部门人员与企业负责人就如何抓好危化品运输车辆安全管理工作展开交流。针对存在的问题提出建议,建议企业负责人加强对驾驶人员的安全宣传教育及车辆日常维护保养,认真落实危化品车辆相关管理规定。督促企业负责人和驾驶人做好日常车辆安全性能检查,保持车况良好,严禁“带病车”上道路行驶,坚决杜绝超速、超载、疲劳驾驶、酒后驾驶和违反通行路线、时间限定等违法行为,确保行车安全。民警通过发放宣传手册、交通事故案例等方式向危化品驾驶人“面对面”详细讲解了因超速、超员、超载、酒驾、疲劳驾驶等交通违法行为而导致的严重后果,教育引导其坚决筑牢安全文明驾驶思想防线,摒弃交通陋习,自觉遵守交通法律法规,争当安全、文明出行的驾驶人。

## 石家庄铁塔

### 强化数字基础设施 激发科技创新活力

5G产业和数字经济的发展,需要高质量的基础设施,石家庄铁塔公司坚持创新引领,强化数字赋能。基于“优势互补、合作共赢”的原则,日前,石家庄铁塔确定将在多个领域深化合作,包括提升5G新基建与数字化治理水平、推进新能源创新应用及提高应急保障能力等,以强化数字基础设施,激发数字科技创新活力,为石家庄市经济社会的高质量发展提供强劲动力。

石家庄铁塔将坚持创新引领,提升服务品质。将增强通信基础设施保护,加大对5G网络用电的支持,并将其纳入市、县国土空间规划体系,深入贯

彻“行业协同、社会支持、共建共享”的5G建设策略,加速通信基础设施的跨越式发展。

石家庄铁塔强化数字赋能,高效运营管理。将助力河北分公司依托5G网络及基础设施资源、行业信息化服务等优势,整合城市视频监控资源,推动跨行业深度融合应用,落实《石家庄市数字经济促进条例》,共同推动数字科技创新。

石家庄铁塔强化应急保障能力。在重大活动、关键行业及重要场所着力提供通信保障及应急电力服务,全面提升全市应急保障能力,以确保网络通信的高速畅通与安全稳定运行。